

你为什么欺骗我？

引言

大家有没有被骗的经验呢？

今天这段经文是讲一个外甥投靠舅舅的故事，他为什么要来投靠舅舅拉班呢？这个男主角名叫雅各。有些人对他非常熟悉，但有些人可能不认识他，我就稍作介绍。年轻的雅各用一碗红豆汤让哥哥把长子的名份让给他，再欺骗老迈眼花的父亲，把长子应得的祝福来为雅各祝福。

结果哥哥知道后非常生气，预备要采取报复行动，有人把这件事告诉他们的母亲利百加，利百加就安排雅各先逃去哈兰找他舅舅拉班，暂时避一避风头，等过一阵子他哥哥气消再回来。他的父亲也吩咐他，去舅舅拉班家娶他的女儿为妻，不要像他哥哥娶赫人的女子为妻，让父母头痛，于是雅各就启程前往舅舅家。

在路上天黑了，他就地拿起一块石头枕在头下睡觉，他就做了一个梦，看见一个梯子被立在地上，它的顶达到天上，神的使者在梯子上上下下，站在最上面的那一位开口向他说：「我是耶和华，你父亚伯拉罕的神，和以撒的神。你所躺卧的地我要赐给你和你的后裔，

你的后裔必向地上的尘沙那么多…。我也与你同在，无论往哪里去，我必保佑你，领你回归这地，总不离弃你，直到我成全了向你所应许的。」雅各醒来，非常震惊说：「这是圣地，耶和华真在这里…」。并立下一个心愿说：「耶和华若与我同在，保佑我可以平安的回到父亲的家，我就必以耶和华为我的神。」(28:10-21)

雅各可能在想，我想尽办法要得长子的祝福，后果是被哥哥追杀，必须逃到舅舅拉班的家。却在路上做一个梦，是这位耶和华神答应要保护我，并赐给我土地和子孙，若是真的，到了舅舅家就可以有好日子了。他原本带着沉重悲伤的心情逃离家乡，现在他好像带着希望并期待下一段的人生会更好。

他继续赶路，看到一口井，有一些牧羊人和羊在那里，雅各就问他们：「认识拉班吗？」，他们回答：「认识。」，「他平安吗？」，「平安！」，「你看，她的女儿和她所牧的羊远远的走来了」，雅各就帮拉结从井里弄水上来给羊喝，然后向拉结介绍自己，拉结就跑回告诉她爸爸拉班，拉班也来迎接他，雅各把一切的事都告诉拉班，拉班告诉雅各：「你实在是我的骨肉」雅各就与他同住。

接下来发生的事，就是今天这段经文所叙述的，雅各这一住就一个月，拉班在这一个月里想必一直在观察雅各，雅各呢？每天可以跟小表妹拉结出出入入，一起去牧羊，一定开心，心中也已经打好如意算盘，却不知遇上比他更厉害的狠角色，就是他舅舅拉班。拉班和雅各在这段经文都说三句话，但拉班的三句话就让雅各为他做 20 年的苦工。

● 第一句

拉班可以看出雅各是一个能干的牧羊人，他心中暗自盘算著如何来使用他？所以他就主动的提出说：「虽然你是我的亲戚，怎么可以让你白白服事我呢？告诉我，你要甚么作工资呢？」。拉班的建议看起来是很好意，不能因为是亲戚而占了雅各便宜，但也用「给工价」的方式，把亲属的关系便成雇工的关系。

雅各应该开甚么价呢？他这一个月跟这两位姊妹相处，他心里有数要娶谁？经文很有趣的介绍「[利亚](#)的双眼无神」和「[拉结](#)却长得美貌秀丽」这样的形容，把他们外表美丑的差距拉大来做个对比。雅各就告诉拉班他要选拉结，因拉结愿意服事拉班七年做为工价，也做为娶拉结的聘礼。雅各和拉班这两人在他们心中各自打了如意算盘。

● 第二句

拉班说：「我把她给你，胜过给别人，你与我同住吧！」(19)拉班非常满意这样的交易，因为他老谋深算(算来算去)真是太划算了。因在古时若婚姻的对像是家族成员，则土地和产业可以

保留在同一家族，不会流到别人家，同时也保留血缘的纯正。

雅各就因爱拉结服事拉班七年好像几天，在异地找到心中所爱的伴侣，七年的服事不算甚么？爱的力量真是大，因为这放羊的日子其实非常不好过的。我们若从后面的经文可以看到雅各自己的表述，他为舅舅牧羊是何等的辛苦，白天受尽干热，黑夜受尽寒霜，不得阖眼睡觉，母绵羊母山羊都没有掉过胎，若被野兽撕裂的，自己赔。因为爱，他愿意吃苦，因为爱，他愿意等待，因为爱，他愿意吃亏，都是因为爱拉结。

终于等到七年了，雅各娶拉结的时间到了，相信雅各是天天算还有几天？可是舅舅好像都没有动静，他只好自己开口跟他舅舅说：「日期已经满了，请把我的妻子给我，我好与她同房。」拉班明白不能再延迟，就摆设宴席，请了那地方的人。在当时的习俗，婚宴通常持续七天之久。

到了晚上，拉班带女儿利亚来送给雅各，雅各就与她同房。拉班也把自己的婢女悉帕给女儿利亚作婢女，这是当时嫁女儿给的嫁妆。雅各期待这一刻等

了七年终于等到了，雅各一定非常兴奋享受洞房花烛夜。

天一亮，雅各怒气冲冲地来到拉班面前说：「你对我做了甚么事呢？我服事你，不是为拉结吗？你为什么骗我？」这是骗婚吗？雅各发现自己上当，那种反应你可以想象吗？你若是雅各你是甚么感受？很生气？很委屈？很愤怒？你若是雅各你的挣扎是甚么？你是否会觉得我不爱利亚阿，我怎么可以跟她..拉结怎么办？雅各在心中可能早就为自己的未来计划好一切，我做了七年就要跟我所爱的拉结结婚生孩子，我就要回去我父亲的家，见爱我的妈妈，请求哥哥原谅我，我们一家人就可以快乐的生活。这是他的梦想，可是，现在都弄乱，该怎么办？

弟兄姊妹：我们是否也曾经有很多的计划，但我们的计划都被弄乱了，你会如何理解这种的变数呢？你又會如何应对呢？

● 第三句

拉班早就料到雅各的反应，早就想好解决方案，这是他的第三句话。拉班说：「大女儿还没有给人就先把小女儿给人，我们这地方没有这样的规矩。你先为这个满了七日，我们就把那个也给你，不过你要另外再服事我七年。」雅各真的领教拉班的高招，雅各是不是可以申辩一下呢？我明明说：「我愿为你的小女儿拉结服事你七年。」「你们这地方没有这规矩，你可

以明明告诉我，你为什么不说清楚？」。

雅各真是哑巴吃黄连有苦说不出，还要等到七天后，才可以得到拉结，苦的还在后面，我还要再做七年的苦工，是没有工资的，唉！真无奈…

他先前用一碗红汤夺取以扫长子的名份，当他父亲要祝福长子以扫时，雅各又骗去父亲给长子的祝福，没想到七年后，欺骗者不仅成为被欺骗者，还真的得到大(长女)的，只是这个长女不是他想要的，他爱的是小的女儿拉结。可见雅各得到的跟他想要得的刚好相反，他当初蓄意想得到长子的名分，现在却得到他不想要的长女。这是多么讽刺的事！很多时候，我们以为我们很想要得到的东西就一定是好的，如：成就，地位，财富，名利，当真的得到后才发觉并不是想象中那回事，有时还会与想象中相反。

结论

从小爱用欺骗方式夺取别人的东西的雅各，却遇上比他更厉害的人拉班，免费为拉班打苦工，用14年娶了两个妻子，然后再用另外6年，为拉班打苦工，为了赚取他的工资。结果他第一次受骗就是用了七年代价学习长幼有序的道理。雅各是通过受骗上当得到牺牲七年的教训，从此以后，雅各再也没有用任何欺骗手段，他最后用六年的时间赢得了拉班大部分的家产，完全是靠上帝的恩典，也靠上帝赐下的智慧。

对拉班来说，是人算不如天算，但最后对雅各来说，则是「塞翁失马、焉知非福」的日子。因雅各这一段婚姻四个女人不断斗争的 20 年，竟然生下 12 个儿子，上帝用幽默的方式，成就了他向雅各的应许，上帝的子民不知不觉中成了大族，十二族长出现了。

弟兄姊妹：我们是否也有类似的经验，在真实的生活里，我们有时像拉班，有时又像雅各，我们总是在挣扎，

若没有算计别人，就被人算计，当我们战战兢兢的努力的付出，总是得不到相等的报酬，我的人生为什么总是有这么多的起起伏伏？透过雅各这段的经历，是否可以帮助我们困境中坚持下去，让我们可以看到（甚至相信）透过这些困境祂正默默无声地在我们的生命中成就祂的计划。

